

内蒙古
乌海

志愿红擦亮城市文明底色

段维娜

乌海是一座文明之城,在文明的引领下,越来越多的人加入志愿者队伍,践行着“为他人着想”的初心,形成了志愿精神薪火相传的可喜局面。

乌海是一座“志愿者之城”,全市共有各类志愿服务队伍633支,市区公共场所、社区等学雷锋志愿服务站全覆盖,注册志愿者已达11.64万人,已发起志愿服务项目16089个,志愿服务活动总时长超过327万小时。

小到邻里街坊的互帮互助,大至陌生人之间的无私援助,志愿精神早已融入乌海人的灵魂,让乌海处处体现着“赠人玫瑰,手留余香”的温度,更为城市文明撑起了新高度。

“红色磁场”人人争当志愿者

“路不平我就铲,事不平我就管。不管邻里乡亲们有什么愁事、难事、烦事,我都有求必应,积极去调解。”这是内蒙古乌海市乌达区永昌佳苑社区76岁的李桂兰常挂在嘴边的一句话。

今年76岁的李桂兰是社区邻里理事长志愿服务队的一员,1970年入党的她,经常为居民宣传党的好政策。李桂兰说:“协会分5个小组,从周一到周五,每天都有一个组坐班接待来访居民,如果当天坐班小组解决不了居民的问题,就由下一组继续解决,如果5个小组都解决不了,就从各小组里抽出骨干力量去解决,直到把矛盾彻底解决为止。”作为乌海市众多志愿者中一员的李桂兰,用实际行动诠释着乌海的大爱精神。

“有困难找志愿者,有时间做志愿者。”这一理念在乌海已深入人心。每到周末,乌海市各市直机关、企事业单位的6400余名志愿者便活跃在城市的各个主要路口,常态化地开展文明交通劝导、示范带头等活动,引导更多的市民自觉遵规守纪。

从一个人到一座城,志愿服务在乌海已蔚然成风。自2015年起,乌海市重点开展了包联共建小区志愿服务活动,目前全市共有市区级包联共建单位396家,共包联577个小区,逐步完成了小区“净化、美化、亮化、绿化、硬化”五化达标工作;以科技、

卫生、法律、交通、环保为主要内容的专业志愿服务队伍……一个个有道德高度、有城市温度的志愿服务队伍,形成了志愿服务“磁场”效应,成为推动城市文明进步的力量。

“建好阵地”志愿服务各具特色

“奶奶,这是我和同学用零花钱给您买的香蕉和牛奶,给您尝尝……”近日,新达街道办事处带领着乌海市十中的学生志愿者来到乌达区益康养老院,为老人们送去水果和祝福,孩子们主动给老人捶背揉腿,帮他们打扫卫生、整理被褥,他们的温暖行动感动了老人们。

这种献爱心的志愿服务活动在乌海市比比皆是。全市各党政机关、企事业单位、各级文明单位等社会各界的志愿服务力量,成立了多领域、多层次、多方面的专业志愿服务队伍,如快乐艺术团志愿服务队、社区邻里理事长志愿服务队、“70后”公益社志愿服务总队等,开展了应急救援、“三下乡”“三关爱”等志愿服务活动。各街道办事处(镇)、社区(村)也根据地区特色组建了党员志

愿服务队、未成年人心理健康及课业辅导志愿服务队等多支志愿服务队,开展了免费理发、科普教育、法律援助等志愿服务活动……

一直以来,乌海市大力倡导和鼓励各类志愿服务团体及志愿者发挥专长,开展各具特色的志愿服务活动。全市党员志愿服务队和社会组织志愿服务队以“邻里守望”“孝老爱亲”“扶贫扶智”等为主题,广泛开展了形式多样的志愿服务活动,让文明之风吹遍了城市的每一个角落。

“建章立制”志愿服务常态开展

志愿服务贵在持久,实现志愿服务常态化与可持续发展,建立有效的激励机制至关重要。近年来,乌海市将志愿服务作为学雷锋活动的载体,通过完善相关机制,有效地壮大志愿者队伍,真正地将学雷锋活动引向深入。

用强有力、健全的组织来推动志愿服务。2017年,乌海市制定了《乌海市深入推进志愿服务制度化实施意见》,规定了志愿者星级认定和评选表彰办法和志愿服务褒奖

激励制度,规范志愿服务管理。乌海市根据全国志愿服务网注册志愿服务时间累计及服务评价情况,每年统一认定一至五星级志愿者,标准分别为一星级100小时、二星级300小时、三星级600小时、四星级1000小时、五星级1500小时;根据志愿者提出申请,由市、区两级文明办进行认定,一星、二星级志愿者由各区制定具体的激励回馈措施,并组织落实。三星级以上志愿者褒奖激励措施由市委成员单位实施褒奖机制,并且根据星级不同提供免费公交卡、超市卡等优惠项目。

同时,乌海市大力加强对各级志愿者考核激励机制,通过将其纳入精神文明建设和领导班子实绩考核内容,个人及集体选先评优等,鼓励和推动社会志愿服务工作的健康有序发展。今年6月,乌海市根据全市各志愿服务队在全国志愿服务网开展志愿服务时长的录入情况和日常开展志愿服务活动的情况,在全市范围内表彰了8个优秀志愿服务社区、32个优秀志愿服务组织、18个优秀志愿服务项目、100名优秀志愿者的先进事迹,激励和引导更多人投身志愿服务,弘扬时代新风,使志愿服务工作融入党委政府中心工作,融入全州经济社会发展各方面。

海西州不断深化新时代志愿服务工作

本报讯(史明)8月13日,青海省海西州开展了《志愿服务条例》专题培训。培训会上传达学习了习近平总书记致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会的贺信精神、中国志愿服务联合会第二届会员代表大会精神及8月8日召开的青海省志愿服务工作指导协调小组会议精神。

会议要求,全州各地区、各部门近期要把学习宣传贯彻习近平总书记贺信精神作为当前一项重要政治任务,把贺信精神及时传递给广大志愿者、志愿服务组织、广大党员干部和基层群众,激励和引导更多人投身志愿服务,弘扬时代新风,使志愿服务工作融入党委政府中心工作,融入全州经济社会发展各方面。

会议指出,全州各地区、各部门要规范志愿服务招募注册,提高志愿服务制度化、信息化、规范化,要加强志愿服务培训管理。要求全州志愿者和志愿服务队伍深刻学习领会新时代志愿服务的地位作用、使命任务、措施要求。根据青海省工作部署,2020年全州基本建成与经济社会发展相适应、布局合理、管理规范、服务完善、充满活力的志愿服务组织体系。明年上半年前成立志愿服务协会,培育一批活动规范有序、作用发挥明显、社会影响力强的示范性志愿服务组织,全州实现注册志愿者人数占居民人口比例达到13%左右。

国网万源市供电公司走访慰问贫困户 点滴关怀暖人心

本报讯(廖云平)近日,国网万源市供电公司的共产党员服务队带着大米、食用油等慰问品,走进了四川省万源市东城社区,看望慰问了该社区的3户贫困户。

“奶奶,你身体怎么样?用电方面有困难吗?”刚一到朱淑清老人家里,党员服务队的工作人员就对老人嘘寒问暖,并详细了解了她的家庭生活情况及面临的困难,叮嘱她要注意身体,保持良好的心态,安享晚年生活。考虑到气温连续攀升,党员服务队的工作人员还对老人家的用电线路、插座、开关等进行了检查,及时消除了用电安全隐患,确保了老人用电安全。

在贫困户杜成家中,党员服务队的工作人员与他促膝长谈,了解了他的家庭情况、健康状况、经济来源、子女和生活开支等情况,询问了他对生活方面的诉求,并送上了慰问品,鼓励他要保持乐观向上的生活态度,增强战胜困难的信心和勇气。

在贫困户欧元建家中,党员服务队的工作人员查看了因“7·17”洪灾被淹没的房屋,发现家中的电器因为被水浸泡而损坏,党员服务队的工作人员鼓励他要积极面对困难,增强生活信心,并表示会尽最大的努力给予他帮助。

受助的3户贫困户深受感动,纷纷感谢党和供电公司的关爱,表示今后将保持乐观心态,振奋精神,树立信心,积极面对困难,力争过上幸福生活。

西昌市长安街道开展新时代文明实践“微心愿”圆梦活动

本报讯(西文)为积极推进新时代文明实践工作,充分发挥社区党员干部文明示范引领作用,8月14日,四川省西昌市长安街道祥和社区结合创建全国文明城市和新时代文明实践工作,开展了新时代文明实践“才艺大比拼”及“微心愿”圆梦活动。

社区以服务民生为重点,依托微心愿公益,组织开展在职党员开展义捐、微项目认领、义诊等活动,通过征集微心愿、开展微服务、实现微心愿三个环节,实现党员与困难群众一对一、多对一的帮困对接。共帮助困难群众及儿童55人,为他们送去大米、菜油、文具等生活学习用品。通过“才艺大比拼”,丰富了辖区居民的文化生活,让居民感受到党和政府对他们的关心。

此次活动,既丰富了辖区居民的文化生活,又推动了在职党员志愿者进社区活动常态化,让党员服务群众、服务社区,帮助困难家庭实现“微心愿”,传递正能量,受到辖区居民的一致称赞。



暑期以来,浙江省建德市青少年活动中心开设了“中国舞、街舞等舞蹈公益课堂,让青少年在健康运动中增强自信心与审美观,丰富暑期生活。图为近日,青少年活动中心在新安江广场开展了舞蹈展示展演活动,近百名青少年现场展示了学到的舞蹈技能,赢得观看市民的热烈掌声。 宁文武摄

眉山市志愿服务联合会正式成立

本报讯(徐勇 王永强)近日,四川省眉山市召开志愿服务联合会成立大会,宣布眉山市志愿服务联合会正式成立。眉山市市委常委、宣传部部长、市志愿者服务总队总队长何迎晓出席会议,为眉山市志愿服务联合会成立授牌并讲话。

会议指出,眉山市志愿服务联合会的成立,对团结凝聚全市各级各类志愿者组织、动员组织社会各界广泛参与志愿服务、推动眉山志愿服务事业再上新台阶,服务全市经济社会文化发展、提升市民文明素质和城市文明程度具有十分重要的意义。

会议强调,市志愿服务联合会要牢记宗旨和使命,充分发挥好枢纽平台服务功能,切实履行好引领、联合、服务、促进职责,整合志愿资源、凝聚志愿共识、培育志愿文化、传播志愿声音,团结凝聚全市各级各类志愿服务组织力量,发挥各方优势,围绕脱贫攻坚、绿色发展、文明城市创建等重点工作,在奉献社会、服务群众中展现新作,取得新成效。

同时,会议号召全市各级各部门、各类志愿服务组织和广大志愿者、志愿服务工作者要认真学习贯彻习近平总书记关于志愿服务系列重要指示精神,落实好中央、省、市文明委工作要求,增强做好新时代志愿服务工作的使命感、责任感,激发新时代志愿服务活力和创造力,以奋发有为的精神状态开创眉山市志愿服务事业的新局面,走出眉山特色的志愿服务之路。

凝聚志愿服务力量 助力新时代文明实践 ——金昌市金川区新时代文明实践志愿服务工作纪实

厚银娟 潘存明

在甘肃省金昌市区,经常能看到手持红色小旗、身穿红马甲的志愿者在十字路口帮助交警疏导交通;在公园广场捡拾垃圾、清除城市“牛皮癣”……这一个个“红马甲”活跃在大街小巷,用朴素真挚的实际行动,温暖着社会,传递着爱心。

自被确定为甘肃省新时代文明实践中心建设试点县(区)以来,金川区充分发挥志愿者在文明实践中的主体作用,以新时代文明实践所、站为主阵地,开展各种主题活动,真正让新时代文明实践内化于心、外化于行,在群众中落地生根、开花结果。

整合志愿服务力量 文明实践更聚人气

“新时代文明实践中心(所、站)主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务,这就要求我们整合社会各方面力量建立起群众身边的志愿者队伍。”金川区委宣传部副部长、金川区文明办主任常清华介绍,从队伍组建、活动设置和褒扬激励上,探索“1+N”志愿服务模式,因地制宜开展经常性、面对面、农村群众喜闻乐见的文明实践活

动,让文明实践更聚人气、更接地气、更有底气。

同时,各镇、村结合新时代文明实践特色志愿服务队伍70余支,招募志愿者1.6万余人,并统一购置配发了服装,举行了授旗仪式,初步形成了以志愿服务总队为统领、镇志愿服务队和专项服务队为支撑,各部门、各单位志愿服务队、村级志愿服务队和社会志愿服务组织广泛参与的新时代文明实践志愿服务体系,汇聚起强大的群众力量。

组建特色志愿队伍 文明实践更接地气

在金川区双湾镇龙寨村活跃着一支特殊的志愿队伍——“好媳妇先锋队”,由村里涌现出来的好媳妇、好婆婆以及女性党员等巾帼志愿者组成,每月定期为村里孤寡老人或子女在外的老人打扫卫生、

换洗被褥、清洗衣物,闲暇之余还陪老人们聊聊天。

“尊老爱幼、助人为乐是中华民族的传统美德,谁家都会遇到难事,尽我们所能帮助老人,让老人能生活得舒心,我们也特别高兴。”“好媳妇先锋队”队员们是这样说的,也是这样做的。

据悉,“好媳妇先锋队”是金川区农村目前最为活跃的一支志愿服务队伍,截至目前,全区已成立“好媳妇先锋队”43支,吸纳志愿者300余人,并且队伍还在不断壮大。

“分布在各岗位的志愿者结合资源及特长,开展多种志愿服务活动,如金川区宁远堡镇启动特色实践行动,开办道德讲堂、田间课堂、微信课堂和新时代文明实践半小时广播,让群众更好地了解党的各项方针政策;举办最美夕阳红‘德润生日会’,有针对性地开展扶老助老志愿服务;持续举办婆媳互夸会等特色实践活动,让更多人参与到新时代文明实践工作之中……”常清华介绍。

为了更好地服务群众,5月21日,金川区向全区发布了首批30个志愿服务活动项目,建立了志愿服务项目清单,并探索构建了群众“点单”、部门“派单”、志愿者“送单”、群众“评单”的工作思路,将关怀和帮助送到群众身边,让志愿服务在金昌大地蔚然成风。